

Pályázó	Támogatandó cél	Támogatás összege
Miskolci Egyetem	Az intézményirányítás korszerűsítése al-programra (számítógépes információs hálózat kialakítása)	0,604 millió USD és 20 millió Ft
Semmelweis Orvostudományi Egyetem	Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Kara és a Semmelweis Orvostudományi Egyetem közötti együttműködés kialakítása: könyvtári közös információs hálózat kiépítése, valamint az interdiszciplináris tantárgyak közös oktatása	0,4 millió USD és 20 millió Ft
Universitas-Győr Alapítvány Széchenyi István Műszaki Főiskola	Az adminisztratív irányítás technikai rendszereinek fejlesztése és a hallgatói számítástechnikai kabinetek felszerelése	0,4 millió USD és 10 millió Ft
Debreceni Universitas Egyesülés <i>Tagjai:</i> Debreceni Agrártudományi Egyetem, Kossuth Lajos Tudományegyetem, Debreceni Orvostudományi Egyetem, Református Teológiai Akadémia, MTA Atommagkutató Intézet	Egységes könyvtári és információs központ alprojekt megvalósítása: kommunikációs kábelhálózat létesítése, számítógépes hálózat kiépítése, integrált könyvtári rendszer kialakítása	1,5 millió USD és 60 millió Ft
Evangelikus Hittudományi Egyetem, Budapest Református Hittudományi Egyetem, Budapest	A két intézmény könyvtárának fejlesztése, közös könyvkereső szolgálat kiépítése	0,03 millió USD és 2 millió Ft
Gödöllői Agrártudományi Egyetem	Farmgazdasági szaktanácsadó szolgálat kialakítása és az egyetemi számítógépes hálózat továbbfejlesztése	30 millió Ft

A FEFA PÁLYÁZATI FELHÍVÁSA felsőoktatási intézmények részére

A Felzárkózás az Európai Felsőoktatáshoz Alap (FEFA) kuratóriuma 1992-ben 20 millió USD és 1500 millió Ft keretösszeggel pályázatot hirdet, amelyből legfeljebb három évre terjedő, 1992-1994 közötti időszakra ütemezett kötelezettségvállalás nyújtható. Egy pályázat keretében kért támogatás egy összegben – azaz a dollár és a forint komponens együttes értéke – nem haladhatja meg az 5 millió USD-t. A pályázat valamivel kisebb keretösszeggel várhatóan 1993 első felében újra kiírásra kerül.

Az alap fő célkitűzései a következők:

1. többfokozatú és többkarú felsőoktatási rendszer kialakulásának előmozdítása,
2. a felsőoktatás költséghatékonyságának és kibocsátásának növelése, az azonos régiókban (50–60 km-es sugarú körön belül) tevékenykedő felsőoktatási intézmények közötti tényleges regionális kooperáció és koordináció előmozdítása,
3. a felsőoktatási és a kutatási intézmények, valamint a végzeteket majdan foglalkoztató szervezetek közötti együttműködés erősítése, különös tekintettel a doktoranduszképzésre,
4. a főiskolai és egyetemi oktatást, valamint a posztgraduális képzést, átképzést, illetve a kutatást is magában foglaló felsőoktatási rendszer kialakításának elősegítése,
5. a felsőoktatási intézmények gazdálkodásának hatékonyságát javító változások előmozdítása,
6. a felsőoktatási intézmények információs rendszerének korszerűsítése és ezzel egyidejűleg adminisztrációjuk egyszerűsítése.

Az alap kuratóriuma projektekkal és nem felsőoktatási intézményekkel foglalkozik. Azaz a kuratórium döntésekor egymástól független, jól körülhatárolt, konkrétan megfogalmazott tervek versenyeznek egymással.

Pályázatot felsőoktatási intézmények, illetve több felsőoktatási intézmény együtt, felsőoktatási intézmények és kutatóintézetek, felsőoktatási intézmények és gazdálkodó szervek közösen adhatnak be.

A pályázatot az intézmény vezetőjének aláírásával kell hitelesíteni. Több együttműködő intézmény esetében kizárólag az összes intézmény vezetője által hitelesített pályázat nyújtható be. Az összetettebb fejlesztési elképzelésekre vonatkozó pályázato-

kat logikai és szervezeti szempontból kérjük egységekre tagolni, az egységek részletes bemutatása mellett szükséges az összesítés is, a prioritások megjelölésével.

A pályázatokban a következő célokra lehet pályázni:

- ▶ gépek, műszerek, berendezések,
- ▶ felszerelések, eszközök, szellemi termékek beszerzése, valamint
- ▶ konzultánsok és egyéb szellemi szolgáltatások igénybevétele, illetve
- ▶ hallgatók és oktatók tanulmányútjai költségeinek és
- ▶ vendégprofesszorok meghívása során felmerülő költségeknek a fedezése,
- ▶ a program megvalósításához szükséges működési költségek fedezésére.

(Építési beruházást nem lehet az alap forrásaiból fedezni.)

A pályázatokban vállalt feladatok megvalósítása nem a kedvezményezettek által átvett pénzeszközök útján történik, hanem a pályázati célok elérését szolgáló berendezések, igénybe vett szolgáltatások stb. számláinak a FEFA által nyitott folyószámláról történő kiegyenlítésével. A számlák kiegyenlítésének azonban alapvető feltétele a Világbank eljárási szabályainak és versenyelőírásainak szigorú betartása.

A pályázat megvalósításának következtében jelentkező működési költségeket elsősorban belső tartalékokból, saját bevételekből és/vagy koordinált pénzeszközökből kell finanszírozni. A projekt megvalósításához szükséges, korlátozott mértékű külön

működési költségek fedezését a fenti 1500 millió forintból 400 millió Ft erejéig egyszeri támogatásként az alap biztosítja.

A kedvezményezett(ek)kel az alap kuratóriumának elnöke szerződést köt. E szerződés rögzíti a megvalósítandó célkitűzéseket, a kuratóriumnak és a Világbanknak a felhasználásra vonatkozó előírásait, eljárás módjait, továbbá a támogatás egyéb feltételeit. A szerződés – részleges – visszafizetési kötelezettséget is előírhat.

A pályázók még kedvező visszajelzés esetében sem vállalhatnak kötelezettségeket, nem köthetnek előzetes szerződéseket, és nem adhatnak fel előrendeléseket mindaddig, amíg az elfogadott pályázatok feltételeiről az alappal szerződést nem kötnek.

A pályázatok benyújtásának határideje: 1992. április 30.

A pályázatok angol és magyar nyelven 3–3 példányban a Felzárkózás az Európai Felsőoktatáshoz Alaphoz kell benyújtani:

Professzorok Háza

1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19–21.

A pályázattal kapcsolatos kérdésekben felvilágosítás:

FEFA Titkárság

Professzorok Háza

Ajtósi Dürer sor 19–21.

Telefon: 142-0327, 251-2895

Telefax: 142-8157, 251-2674

A benyújtott pályázatok elfogadásáról, illetve elutasításáról a FEFA kuratóriuma 1992. június 30-ig dönt.

Hálózatok – hálózatszervezés – szakkönyvtárak

Mi a hálózat?

A "hálózat" szakkifejezésnek számos értelmezése van. Egyesek csak az OCLC-hez hasonló bibliográfiai szolgáltatókat tekintik hálózatnak, mások a hasonló könyvtárak kooperációs kapcsolatait. A Special Library Association (SLA = Szakkönyvtári Egyesület, USA) meghatározása szerint a hálózat egy szabályozott keret, amelyben több könyvtár vagy más szervezet valamely funkcionális cél érdekében vállalkozik az információk, dokumentumok és szolgáltatások közös megszervezésére vagy cseréjére. Az American Library Association (ALA = Amerikai Könyvtári Egyesület, USA) ehhez még hozzáteszi a kooperációs programok központosított kivitelezését, amely szükségessé teszi egy központi iroda felállítását megfelelő személyzettel. Tovább bonyolítja a helyzetet a könyvtári konzorciumok, együttműködési vagy egyéb rendszerek megjelenése. A Library of Congress külön terminológiai jegyzéket adott ki a hálózatokról.

Hálózatoknak minősülnek olyan szervezetek is, amelyek nem intézményeket, hanem egyéneket foglalnak magukban (pl. SLA). A mikroszámítógépek elterjedésével létrejöttek az ún. helyi hálózatok (local area network = LAN); ez utóbbikkal azonban ez az írás nem foglalkozik.

Miért szerveznek hálózatokat a könyvtárak?

A könyvtári együttműködésnek ugyanaz a célja, mint az egyes könyvtáraknak: az információ kiválasztása, beszerzése, megszervezése, tárolása és hozzáférhetővé tétele.

A könyvtárközi kölcsönzés hatékonyságának növelése volt a hálózatszervezés fő mozgatórugója, különösen a szakkönyvtárakban. Egy hálózat tagkönyvtárai hozzáférhetővé teszik egymás számára állományukat, és szolgáltatásaikat előnyös feltételekkel nyújtják egymásnak (pl. a kölcsönzési díj elengedése). A hálózat kialakulhat egy szervezeten belül,